

“购物车”有力拉动“基本盘”

——如何看待当前消费形势

中国经济纵深谈⑤

晨光中,天猫商城的客服小姑娘麻利地敲击着键盘。“6·18”购物节,开场一分钟就卖掉1万多支电动牙刷,39分钟售出100万顶遮阳帽,第一个小时手机销量同比增长600%。战果喜人,她们笑意盈盈。

暮色里,84岁的罗九如跟好友在三亚海滩边散步,细沙温热,晚风温柔。“迁徙式养老”花费不菲,但她乐在其中。在海南,像她这样的“候鸟老人”有近百万之多。

物阜民丰的日子,每一天都值得期待;供销两旺的景象,每一帧都鼓舞人心。正如国家主席习近平在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上所说:“内需是中国经济发展的基本动力,也是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。”

当前我国居民消费有哪些新变化?外部环境变化会不会对国内消费产生不利影响?未来消费能否保持稳定增长?围绕这些公众关心的问题,记者进行了调查采访。

消费增长动能充沛,消费升级特征明显,城乡消费更加平衡

“买买买!”一个个火热的镜头,折射出消费强劲增长的喜人局面。中国大市场活力奔涌、动力充盈、潜力释放。

——消费增长动能充沛。

消费已连续5年成为拉动中国经济增长的第一动力,今年继续保持好势头。1—5月,社会消费品零售总额161332亿元,同比增长8.1%。一季度,最终消费支出增长对经济增长的贡献率达65.1%。在经济下行压力加大背景下,这无疑是一抹振奋人心的亮色。

——消费升级特征明显。

居民收入增速连年跑赢GDP,去年全国居民恩格尔系数(食品支出总额占个人消费支出总额的比重)已降至28.4%,消费升级水到渠成。

——更多人追求新兴消费。

“从前有啥吃啥,现在啥好吃啥。”江苏南京的李峰已经习惯了用手机APP买菜、订餐,“还没下班,货已送到。果蔬蛋奶很全乎,价格也实惠。”目前国内生鲜电商平台已达4000多家,“舌尖上的幸福”弥漫大街小巷。

“我休息,它劳动。一千块钱花得值!”北京的耿妙妙说,扫地机器人让她的幸福感噌噌地涨。冷凝式壁挂炉、助眠升降床、自动烘干机……智能产品备受欢迎。今年“6·18”购物节期间,某电商平台智能锁销售额同比增长454%,蓝牙耳

机同比增长1516%,车载小冰箱同比增长78%。

更多人青睐服务消费。

每当夜色降临,从电影院到健身房,从书吧、网吧到酒吧,处处灯火明亮、人头攒动。在收入增长的基础上,人们对美好生活的追求自然而然地延伸到各类服务消费上。去年,服务性消费占居民消费支出的49.5%。

从传统消费转向新兴消费,从商品消费转向服务消费,消费需求正由模仿型、跟风式、单一化向差异化、个性化、多元化升级。

——城乡消费更加平衡。

山东平度市南村镇西南街村的张吉佳,掰着手指头细数这几年置办的“大件”:“换了智能手机,装了定制家具,还买了小轿车。”

1—5月,全国乡村消费品零售额23367亿元,同比增长8.9%,高于城镇消费品零售额增幅0.9个百分点。中国社科院农村发展研究所研究员李国祥认为,随着农村居民收入增速加快、农村基础设施和公共服务不断完善,农村居民消费梯次升级,正成为拉动内需的重要力量。

外部环境变化未造成相关进口商品供应短缺、价格大幅上涨

无论是统计数据,还是电商促销观察窗口,都有力地证明了我国消费平稳增长,消费升级步伐加快。

不过,随着保护主义、单边主义持续蔓延,国际市场不确定性增加,一些人对消费能否保持良好势头也心存担忧。

有人担心:相关进口商品的供应会出现短缺。“这样的担心完全没有必要。”中国人民大学经济学院教授王孝松说。

一方面,我国一系列扩大进口的政策,鼓励贸易伙伴供应更多质优价廉的商品。目前,中国已对多种涉及消费者日常生活的进口商品降低了关税。格鲁吉亚、智利的红酒,东盟的榴莲、火龙果,冰岛的三文鱼等产品已实现零关税。服务业的“洋品牌”也明显增加。和睦家、阿特蒙等高端医院相继在上海开业,罗森便利店在华开店数量突破2000家。

另一方面,“一带一路”倡议扩大了“朋友圈”,会吸引更多新的国际供应商。据统计,“6·18”购物节期间,天猫国际海外品牌整体成交同比增长197%。从细分数据看,日本、美国、韩国、澳大利亚、德国、法国、英国、西班牙、新西兰、荷兰等国跻身成交额排名前十。奥地利、俄罗斯和越南则同比成交增速领先。

还有人担心:相关进口商品的价格会大幅上涨。“从今年前5个月消费分类数据看,外部环境变化并未造成

相关进口商品价格大幅上涨或交易萎缩。”王孝松说。

这是因为,国内消费者对这类商品价格上涨往往“不敏感”。受国际经贸形势变化影响的进口基本生活类和消费升级类商品,大多属于较高端产品,国内中高收入者对其价格变动常常“不太在乎、可以承受”,而中低收入者一般购买相对较少,所以整体影响有限。

江苏苏州市80后白领古昕峰和爱人肖夏玲的感受印证了这一判断。他们收入较高,经常从跨境电商平台或线下精品购物中心购买进口食品。“我喜欢的大龙虾,她喜欢的蓝莓、坚果、巧克力,今年确实都有所涨价,但没涨到让我们心疼的地步,该买还是要买。”古昕峰说。

这还因为,相关进口商品往往可替代性较强。受国际经贸形势变化影响的进口商品以汽车和农林牧渔产品为主,分布领域相对较窄,且绝大部分可以从其他贸易伙伴进口,因此并未导致价格整体普涨。

“一季度,我国整体进口价格指数比去年8月仅平均上涨了1.2%,远远低于流通企业净利润增长率和居民实际收入增长率。”中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云说。

展望未来,近14亿人口的庞大市场、4亿多中等收入群体的强大购买力,是任何国家都无法比拟的巨大消费力量,将成为中国消费市场持续发展的最可靠保障,为中国经济乃至世界经济提供增长之源、活力之源。

“虽然我国消费对经济增长的贡献率比较高,但消费率即最终消费占GDP的比重刚刚超过50%,与欧美等发达国家消费率高达80%—90%相比,我国消费增长仍有很大的提升空间。”中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍说。

保持消费稳定增长潜力巨大,有利条件也很多,政策红利正源源不断释放。

——“钱袋子”越来越鼓,将不断提升百姓消费能力。

收入在增。我国城镇新增就业人数已连续6年保持在1300万人以上。一季度全国居民人均可支配收入同比增长6.8%,农村居民收入增速快于城镇居民。目前,已有约1.4亿个三口之家年收入在10万元—50万元之间,且规模持续扩大。

负担在减。“个税少交了八成多!”山东万声通讯实业有限公司员工赵甲说,跟去年10月1日前比,他每月缴纳的个税从1870元降至350元。“往后媳妇办健身卡、爸妈去旅游的钱不就有了嘛!”北京大学的一份

研究报告显示,个税改革最终可扩大消费支出7176亿元,以2017年的GDP计算,能拉动中国经济增长0.87个百分点。

——民生保障网更加结实,将不断减少百姓后顾之忧。

养老金标准连涨15年、基本医疗保险覆盖13亿多人、大病医保报销比例再次提升……“社保这个‘底’越来越厚,有利于改善消费预期,刺激即期消费。”上海财经大学公共政策与治理研究院院长胡怡建说。

——供给侧结构性改革持续深化,将不断丰富百姓消费选择。

政策支持有力,增加有效供给。近日,十部门联合发文鼓励社会办医,进一步满足居民多样化、多层次的医疗需求;电信服务提速降费;家政服务提质扩容……政策“大礼包”纷至沓来,居民“小钱包”跃跃欲试。

新产业、新业态蓬勃发展,催生更多消费热点。随着“中国制造”向“中国智造”升级,国货“爆款”层出不穷,收获越来越多的“粉丝”。“互联网+”促进线上线下消费融合发展,使选择日趋便捷、消费无处不在。“人工智能产业2023年市场规模预计比2018年增长近6倍”“2022年新零售市场规模有望达到1.8万亿元”,一份份行业研报,描绘出令人振奋的消费增长新热点、新空间。

——消费环境改善净化,将不断提升百姓消费意愿。

在供给端,集中打击清理整顿保健品乱象,对疫苗、药品等实行全覆盖严监管,旅游监管服务平台在全国全面启用……我国加快建立健全高层次、广覆盖、强约束的质量标准体系,保障消费者维权能力。“诚招天下客,誉从信中来”,越来越多的企业下大力气提质量、强服务。

在需求端,加快完善信用体系建设,助力信用消费提速,更多消费贷款拓展到文化、教育、养老等服务消费领域。

在消费政策“组合拳”的作用下,今年我国消费仍将保持平稳增长。中国商业联合会、中华全国商业信息中心最近发布的报告预计,2019年消费品市场增速在8.5%左右,与上年基本持平。商务部市场运行司副司长王斌则表示,据有关研究机构预测,2019年社会消费品零售总额将增长9%,对经济增长的贡献率将达到65%,有望继续成为经济增长的第一引擎。

促进形成强大国内市场,进一步激发消费增长动能,努力让老百姓吃得放心、穿得称心、用得舒心,亿万中国消费者的“购物车”一定能有力拉动中国经济“基本盘”!

人民日报记者 曲哲涵 王浩

齐志明 屈信明

人民日报7月13日署名文章

(新华社北京7月13日电)

全国夏粮生产喜获丰收

据新华社北京7月13日电(记者陈炜伟)国家统计局13日发布数据,2019年全国夏粮总产量14174万吨(2835亿斤),比2018年增加293万吨(58.6亿斤),增长2.1%。

统计显示,2019年全国夏粮播种面积26354千公顷(39531万亩),比2018年减少349千公顷(523.3万亩),下降1.3%。2019年全国夏粮单产面积产量5378公斤/公顷(359公斤/亩),比2018年增加180公斤/公顷(12公斤/亩),增长3.5%。

小学生水墨长卷绘祖国



7月13日,小学生在水墨长卷绘画展示活动中作画。

当日,在山东省青岛市即墨区德馨小学西校区举行的全国中小学水墨长卷《我爱祖国》绘画展示活动上,120名学生用手中的画笔描绘祖国大好河山和巨大变化,向新中国成立70周年献礼。

新华社发

长江发生今年第1号洪水

据新华社北京7月13日电(记者刘诗平)记者13日从水利部了解到,13日5时,长江中游干流九江站水位20.00米,达到警戒水位(20.00米),标志着长江2019年第1号洪水在中下游形成。

受近期强降雨及洞庭湖、鄱阳湖来水影响,长江中游干流九江江段、鄱阳湖发生超警洪水,13日5时,长江中游干流九江站水位达到警戒水位20.00米,10时涨至

20.06米。

鉴于长江干流城陵矶段可能超警,应湖南省请求,统筹考虑上下游防洪形势,长江水利委员会调度三峡水库从7月12日起逐渐减小水库流量,减轻洞庭湖区和长江中下游干流防洪压力。

目前,水利部共有7个工作组和1个专家组在湖南、江西、安徽、浙江等抗洪一线,协助指导地方做好洪水防御和抗洪抢险工作。

昭君文化节拉开帷幕



7月12日晚,第九届中国·呼和浩特少数民族文化旅游艺术活动暨第20届中国·呼和浩特昭君文化节在乌兰恰特大剧院开幕。图为演员在乌兰恰特大剧院表演民族舞剧《昭君》。

新华社记者 沙达提 摄

蓝天雄鹰孙生禄

据新华社石家庄7月13日电(记者白明山)

孙生禄,1928年出生,河北省定兴县人。1945年8月入伍。1947年4月加入中国共产党。1951年参加中国人民志愿军入朝作战,任志愿军空军第3师9团飞行员、飞行中队长。在入朝作战中,他英勇机智,曾数十次参加空战,击落敌机6架,击伤敌机1架,被人们誉为“空中突击手”。

他和僚机飞行员马连玉并肩作战,配合默契,每次空战,都相互激励,坚定必胜信念。1952年12月2日,敌人增加了一个F-86机型的飞行大队,号称“王牌”机群。

2日午后,一批轰炸机企图轰炸鸭绿江桥和发电站。空中指挥员王海立即率战鹰飞上高空,孙生禄、马连玉紧跟王海侧后,向敌机发起攻击。正当王海击落一架敌机,又追击另一架时,后面有4架敌机袭来。此时,马连玉的飞机转弯出现“螺旋”,孙生禄独立应战4架敌机。激战中,他成功击落2架,自己的飞机也受了重伤,机身留下大小37个弹孔。凭借高超娴熟的飞行技术,孙生禄操纵伤痕累累的战机安全返航降落。12月3日,孙生禄再次升空作战,并击落1架敌机。返航时,他被从后方突袭的4架敌机击中,光荣牺牲,年仅24岁。

孙生禄牺牲后,中国人民志愿军和朝鲜人民空军为他追记特等功、一级战斗英雄称号。孙生禄所在中队击落敌机12架,被授予英雄中队旗一面,并记集体一等功。

孙生禄牺牲后,中国人民志愿军和朝鲜人民空军为他追记特等功、一级战斗英雄称号。孙生禄所在中队击落敌机12架,被授予英雄中队旗一面,并记集体一等功。

据新华社石家庄7月13日电

(记者白明山)

孙生禄,1928年出生,河北省定兴县人。

1945年8月入伍。

1947年4月加入中国共产党。

1951年参加中国人民志愿军入朝作战,任志愿军空军第3师9团飞行员、飞行中队长。

在入朝作战中,他英勇机智,曾数十次参加空战,

击落敌机6架,击伤敌机1架,被人们誉为“空中突击手”。

他和僚机飞行员马连玉并肩作战,配合默契,每次空战,都相互激励,

坚定必胜信念。1952年12月2日,

敌人增加了一个F-86机型的飞行大队,号称“王牌”机群。

2日午后,一批轰炸机企图轰炸

鸭绿江桥和发电站。空中指挥员王海立即率战鹰飞上高空,

孙生禄、马连玉紧跟王海侧后,向敌机

发起攻击。正当王海击落一架敌机,又追击另一架时,后面有4

架敌机袭来。此时,马连玉的飞机

转弯出现“螺旋”,孙生禄独立应战4

架敌机。激战中,他成功击落2

架,自己的飞机也受了重伤,机

身留下大小37个弹孔。凭借高超娴

熟的飞行技术,孙生禄操纵伤痕累

累的战机安全返航降落。12月3

日,孙生禄再次升空作战,并击落1

架敌机。返航时,他被从后方突

袭的4架敌机击中,光荣牺牲,年

仅24岁。

孙生禄牺牲后,中国人民志愿

军和朝鲜人民空军为他追记特

等功,并授予他特等功臣、一级

<p